
Aufgabenzettel – Induktion (Fallender Magnet) 

Ein Neodym-Magnet wird in einem Experiment 

verwendet, bei dem er durch drei kurze 

Luftspulen fällt. Die Induktionsspannung, die an 

den Enden der Spulen während dieses Vorgangs 

auftritt, wird über ein Messwerterfassungssystem 

wie Cassy erfasst. Die Lehrkraft lässt den 

Magneten einmal durch die Spule fallen und 

zeichnet die Induktionsspannung mithilfe eines 

Messwerterfassungssystems auf.  

 

 

In der unteren Abbildung ist ein U(t)-Diagramm 

dargestellt, das den zeitlichen Verlauf der 

Spannung zeigt, die sich ergibt, wenn der zuvor 

verwendete Magnet durch drei 

aufeinanderfolgend angeordnete Luftspulen fällt, 

die ungefähr im gleichen Abstand voneinander 

platziert sind.  

 

a) Begründen Sie allgemein, warum bei diesem 

Experiment überhaupt Spannungen auftreten. 
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b) Erklären Sie qualitativ den Verlauf des U(t)-Diagramm (unteres Bild), insbesondere das 

Vorhandensein von Minima und Maxima. Erörtern Sie die Position des Magneten während des 

Nulldurchgangs der Kurve. 
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c) Wie aus der genauen Analyse des U(t)-Diagramm ersichtlich ist, das das erste Minimum 

betraglich ein wenig kleiner als das erste Maximum. Erklären Sie die Gründe für diese 

Beobachtung. 
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